

笑一笑，就過去了

5C 禰百悅

「笑一笑，就過去了。」阿嬤常在搖椅上愜意地跟我說。起初，我總以為這句話只是說說而已，沒想到竟伴隨了我成長的各個時刻。

小時候，我老愛蹦蹦跳跳，是個活潑好動的「熊孩子」。當然，這亦難逃樂極生悲的情況出現。記得有一次，阿嬤帶我到公園與小夥伴嬉戲，有一個小男孩在單槓上翻了好幾個跟斗，我站在一旁眼睜睜看着他接受大家的誇獎，終究還是抵不過好勝心，也跟着翻跟斗。然而我一直翻，甚至我的手已經軟弱無力，但是仍沒有「觀眾」為我鼓掌，我心裏很不是滋味。我再次一躍，一翻，結果不慎摔在地上，嚎啕大哭。阿嬤聽到哭聲立馬放下手裏的撲克牌匆匆向我跑來，我手上的血和臉頰上的眼淚都不小心蹭到阿嬤的衣服上。她連忙把我抱回家清理傷口，而我的眼淚依然止不住地濟濟而下。阿嬤說：「沒事兒，阿嬤給你吹吹傷口就不疼了。笑一笑，就過去了。」隨後，她拿出我最愛的玩具熊逗我開心。果真，笑一笑，手上傷口的疼痛竟拋諸腦後，我的臉上重新綻放出燦爛的笑容。

時間過得飛快，那年大暑，是文憑考試成績公佈的重要日子，也是人生中一大轉折點。從小到大，我都是鏗而不捨地學習，希望能腳踏實地地成為一名出色的醫生。於是我寒窗苦讀，只為報考香城大學的醫學系。怎料，文憑試當天我感冒着涼，以致考試失手，成績單上的結果未如理想，與當初最初期望落差甚大，考上醫學系可說是無稽之談，我的醫生夢也成為泡影。我紅了眼眶，開始嗚咽，只好咬着牙，想竭力制止抽泣。阿嬤在旁邊安撫我說：「正所謂『條條大路通羅馬』，阿嬤相信你一定能行的。笑一笑，就過去了。」阿嬤不斷給予我鼓勵與支持，成為我繼續向夢想前進的動力。

一年過後，我重新報考文憑試，成功進入了香城大學醫學系。但是，這份喜悅我卻不能跟阿嬤分享。

那是驚蟄春分時節，阿嬤因心臟病發作入院接受治療。她那副虛弱的身體還是敵不過病魔，病房無比安靜，只剩下阿嬤微弱的呼吸聲和監護儀的聲音。她彌留時握着我的手，輕聲細語地跟我說：「一心，要記住阿嬤的話，笑一笑，就過去了。成長嘛，總要經歷一些失去。千萬不要哭，要開開心心地活下去。」「嘀——」那是監護儀發出的刺耳聲音，原本有起有伏的線條變成一根直線，阿嬤緊緊握着我的手也墜了下來。房間再沒有她微弱的呼吸聲，只剩下哽咽痛哭。就在那一刻，我坐在椅子上縮成一團，肩膀顫抖着，眼淚撲簌地落在病床上，落入床褥中，內心的痛苦編織出一片暗藍色的悲哀散佈在房間裏，燈光也變得黯淡朦朧。

這時想到阿嬤曾再三叮囑的話、我承諾她的事，我試圖抑壓住自己的眼淚。我相信，阿嬤在天國，一定希望孫女過得快樂、幸福。我便暗下決心，一定要活得出彩，成為一名優秀的醫生。淚痕漸漸被風乾在臉頰兩側，我努力擠出笑容，向幸福的路邁進。

多年以後，我多次以醫生的名義踏遍印度、柬埔寨、菲律賓、斐濟等土地。冀望能通過義診，讓他們也能擁有追尋幸福的權利——一副健康的身體，也讓他們能以微笑面對病痛。

作家不朽曾在書中說過：「我們都會在這樣百轉千迴的路裏，學會了勇敢，勇敢去面對那些刺眼的傷痕，或是這個傷痕累累的自己。」在人生路上，我們總會面對各種處境，我們都要以微笑面對。這條路一直走了這麼久，我們一邊失去，同時也一邊擁有，願你也能微笑面對世界。